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„ШПАН СКА СМРТ” У ВЕ ЛИ КОЈ КИ КИН ДИ (1918–1920) 
По сле ди це пр ве пан де ми је 20. ве ка

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља сво је вр сну ана ли зу по ја ве шпан ског гри па 
(шпан ска смрт, шпан ска гро зни ца) у Ве ли кој Ки кин ди у то ку је се ни 1918. го-
ди не и по сле ди ца ко је је ви рус оста вио на све оп шту дру штве ну кли му гра да. 
Шпан ски грип по ја вљи вао се у три та ла са, од ко јих је дру ги та лас, који је 
от по чео у је сен 1918. го ди не, био нај смр то но сни ји. У ра ду су об ја шње ни и 
раз ло зи због ко јих је ужа сна епи де ми ја оста ла го то во не при мет на у свет ској, 
али и срп ској исто ри о гра фи ји (рат на цен зу ра, рат не опе ра ци је, крај Пр вог 
свет ског ра та, по ли тич ки зе мљо тре си кра јем ра та ко ји су до ве ли до ства ра ња 
но вих и не стан ка ста рих др жа ва).

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: шпан ски грип, ви рус, епи де ми ја, Ау стро у гар ска, Вели-
ка Ки кин да, Кра љев ство СХС

Стру чан, ме ди цин ски на зив за ви рус ко ји је у исто ри ју ушао под име-
ном шпан ски грип (шпан ска гро зни ца, „шпан ска смрт”), је H1N1 (In flu en za 
A vi rus) и, по на чи ну по ја ве и пре но ше ња, ка рак те ри сти ка ма, је вр ста птич јег 
гри па. Пан де ми ја шпан ске гро зни це сма тра се јед ном од нај смр то но сни јих 
у исто ри ји чо ве чан ства. Пре ма ис тра жи ва њи ма, го то во тре ћи на та да шње 
свет ске по пу ла ци је (око 500 ми ли о на љу ди) има ла је симп то ме ко ји су одго-
ва ра ли шпан ском гри пу, а умр ло је из ме ђу 50 и 100 ми ли о на љу ди.1 

Шпа ни ји је при па ла не слав на уло га да пан де ми ја из 1918. го ди не по не-
се име по њој, иа ко је до ка за но да ви рус ни је на стао на Пи ри неј ском по лу-
о стр ву. Услед рат не цен зу ре, чла ни це Ан тан те и Цен трал них си ла огра ни ча-
ва ле су об ја ве ве сти о епи де ми ји, стра ху ју ћи да би то мо гло не по вољ но да 
ути че на мо рал ста нов ни штва и да до ве де до ши ре ња па ни ке. Због чи ње ни це 

1 Вла ди мир Кри во ше јев, „При лог про у ча ва њу пан де ми је шпан ске гро зни це у се ли ма 
ва љев ског кра ја”, Гла сник Исто риј ског ар хи ва Ва ље во, 54 (2020), 12.
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да је Шпа ни ја би ла не у трал на у Пр вом свет ском ра ту, но ви на ри су сло бод-
ни је мо гли да из ве шта ва ју о то ку епи де ми је.

По све му су де ћи ви рус се пр ви пут по ја вио у обла сти Ха скел у Кан за су, 
ко ја је по зна та по уз го ју жи ви не и сто ке, где се пр ви пут ма ни фе сто вао ви рус 
од го во ран за нај ве ћу пан де ми ју 20. ве ка. У аме рич кој ба зи Форт Рај ли пр ви 
слу чај је за бе ле жен 4. мар та, а ви рус се про ши рио у Евро пи на кон што су се 
пр ви кон тин ген ти аме рич ких тру па ис кр ца ли у фран цу ској лу ци Брест.2 

Шпан ски грип је по себ но по га ђао и од но сио жи во те љу ди у на по ну жи-
вот не сна ге, ста рих из ме ђу 20 и 40 го ди на, а узрок је иза зи ва ње „ци то кин ске 
олу је”, што је ка рак те ри сти ка да иму ни си стем бур но ре а гу је, уни шта ва ју ћи 
по ред стра них те ла (ви ру са, бак те ри ја) и здра ве ће ли је у ор га ни зму.

У САД и по је ди ним зе мља ма За пад не Евро пе уве де на су од ре ђе на про тив-
епи де миј ска пра ви ла: но ше ње ма ски, за бра на ка шља ња у спољ ном окру же њу, 
а због за бра не ма сов них оку пља ња за тво ре не су шко ле, по зо ри шта и би о ско пи.

Епи де ми ја ви ру са CO VID-19, ко ја је у то ку 2020. го ди не уз др ма ла чи тав 
свет, ин спи ри са ла је срп ске исто ри ча ре да се по све те ис тра жи ва њу по ја ве и 
по сле ди ца ко је је шпан ски грип оста вио у срп ским кра је ви ма у то ку 1918. и 
1919. го ди не.3 До про шле го ди не го то во и да ни је би ло ра до ва ко ји су се ба ви-
ли овом те мом, из у зев чла на ка Ми ло ра да Ра ду си на из 2006. и 2012. го ди не.4

Што се ти че Ве ли ке Ки кин де, је ди ни из вор из ко јег су се де ли мич но 
мо гли ре кон стру и са ти ток, тра ја ње и по сле ди це епи де ми је, је су ма тич не 
књи ге умр лих за 1918, 1919. и 1920. го ди ну. Не по сто ји са чу ва на ар хив ска 
гра ђа ко ја го во ри о при су ству шпан ског гри па на се ве ру Ба на та. При мет но 
је од су ство пла ка та, про гла са и на ред би град ских ор га на ко ји би упо зо ра ва-
ли ста нов ни штво на ши ре ње ви ру са и на про тив епи де ми о ло шке ме то де 
ко ри шће не у бор би са гри пом. У тур бу лент ном пе ри о ду рас па да ау стро у гар-
ског управ ног си сте ма и ства ра ња но вог, Кра љев ства СХС, Град ско на чел-
ство Ве ли ке Ки кин де ве ро ват но се ни је много оба зи ра ло на здрав стве не 
при ли ке у гра ду ни ти је има ло по ли тич ку моћ да се по за ба ви епи де ми јом у 
по ли тич ко-ад ми ни стра тив ном ме те жу.

Је ди ни фраг мент са чу ван у ар хив ској гра ђи, а ко ји је по твр ђи вао при-
су ство и опа сност од ши ре ња ви ру са, је сте до пис, цир ку лар то рон тал ског 
под жу па на, да ти ран на 8. ок то бар 1918. го ди не. Ми ни стар ство уну тра шњих 
по сло ва угар ског де ла Мо нар хи је у до пи су је упо зо ра ва ло гра до на чел ни ке 
на про сто ру То рон тал ске жу па ни је на на гло ши ре ње ви ру са шпан ског гри-
па. Спо ме ну ти су симп то ми ко ји ука зу ју на по че так за ра зе (гро зни ца, ви со-
ка тем пе ра ту ра, гла во бо ља, умор, бо ло ви у згло бо ви ма), а на во ди се још да 

2 Ми ло рад Ра дој чић, „Жр тве шпан ске гро зни це у ми о нич ком ата ру”, Гла сник Исто
риј ског ар хи ва Ва ље во, 54 (2020), 8.

3 У то ку 2020. го ди не ра до ве о шпан ском гри пу пи са ли су Вла ди мир Кри во ше јев, 
„Шпан ска смрт: при лог про у ча ва њу по сле ди ца пан де ми је шпан ске гро зни це у Ср би ји”, 
Кул ту ра по ли са, XVII, 43 (2020), 11–28; Исти, „При лог про у ча ва њу пан де ми је шпан ске гро-
зни це у се ли ма ва љев ског кра ја”, Гла сник Исто риј ског ар хи ва Ва ље во, 54 (2020), 57–91; 
Ми ло рад Ра дој чић, „Жр тве шпан ске гро зни це у ми о нич ком ата ру”, Гла сник Исто риј ског 
ар хи ва Ва ље во, 54 (2020), 102–127. 

4 Ми ло рад Ра ду син, „Шпан ска гро зни ца”, Vox me di ca (2006); Mi lo rad Ra du sin, “The 
Spa nish Flu – Part I: the first wa ve”. Voj no sa ni tet ski pre gled, LXIX, 9 (2012), 812–817; Исти, “The 
Spa nish Flu – Part: the se cond and third wa ve”, Voj no sa ni tet ski pre gled, LXIX, 10 (2012), 812–817.
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је бо лест пре ла зна и да се пре но си ка шља њем, ки ја њем. Здра ве осо бе мо гу 
да се за ра зе и ко ри шће њем пред ме та са ко ји ма су за ра же ни до ла зи ли у кон-
такт, а ко ји по сле упо тре бе ни су дез ин фи ко ва ни. Од ре ђе не ме ре предо стро-
жно сти и за шти те су на ве де не у до пи су: са ве ту је се они ма ко ји су до ла зи ли 
у кон такт са обо ле ли ма да се те мељ но оку па ју на кон су сре та, че сто ис пи ра ње 
уста се пре по ру чу је, а на кон што обо ле ли оздра ви пре по ру чу је се де таљ на 
дез ин фек ци ја ста на и свих пред ме та у до ма ћин ству. Са ве ту је се из бе га ва ње 
ме ста на ко ји ма се оку пља ве лик број љу ди (го сти о ни це, ка фа не, би о ско пи), 
а на ла жу се че ста дез ин фек ци ја и чи шће ње јав них про сто ра. По след ња ме ра 
од но си се на пре кид школ ске на ста ве у тра ја њу од нај ма ње пет да на у слу-
ча ју по ја ве за ра зе у шко ла ма.5

Не по сто је ја сни до ка зи ка да и да ли су шко ле у Ве ли кој Ки кин ди пре-
ста ле са ра дом у то ку ок то бра-но вем бра 1918. го ди не, као у не ким де ло ви ма 
Мо нар хи је. Ме ђу тим, гим на зи ја и Жен ска гра ђан ска шко ла су тек 1. мар та 
1919. го ди не от по че ле са ра дом, што има ве зе и са епи де ми јом, али и са ус по-
ста вља њем др жав ног и про свет ног си сте ма Кра љев ства СХС.6 Не ма по дата-
ка да су и основ не шко ле пре ста ле са ра дом ис кљу чи во због по ја ве ви ру са 
у ко лек ти ву, али се на ста ва по че ла по но во по ха ђа ти тек 28. ја ну а ра 1919. го-
ди не.7 Та ко ђе, ма ђар ски и не мач ки ли сто ви ко ји су до 1918. го ди не из ла зи ли у 
Ве ли кој Ки кин ди, су кра јем ра та и у по след њим не де ља ма по сто ја ња Ау стро-
у гар ске пре ста ли да се штам па ју услед све ло ши је еко ном ске си ту а ци је. Из 
тог раз ло га у штам пи не ма по ме на о епи де ми ји, а срп ски ли сто ви у Ве ли кој 
Ки кин ди су пре ста ли да из ла зе већ у ју ну 1914. го ди не, у скло пу при пре ма 
за об ја ву ра та Кра ље ви ни Ср би ји, што је под ра зу ме ва ло и све оштри ји при-
ти сак и ре пре си ју на срп ско ста нов ни штво гра да. Град ско на чел ство Ве ли ке 
Ки кин де ни је упо зо ра ва ло ста нов ни штво пу тем пла ка та, об ја ва или на ред-
би у ве зи са епи де ми јом, ни ти је до но си ло уред бе о за тва ра њу ме ста по пут 
ка фа на, ре сто ра на, би о ско па, тр жни ца. Ни у јед ном ак ту не по сто ји ме ра 
ко јом би се про пи си ва ла со ци јал на дис тан ца или но ше ње ма ски. По ли тич-
ко-дру штве ни зе мљо трес иза зван де зин те гра ци јом Ау стро у гар ске, осло ба-
ђа ње гра да ула ском срп ске вој ске, при са је ди ње ње Кра ље ви ни Ср би ји, праће-
ни су збо ро ви ма и флук ту а ци јом ве ли ког бро ја љу ди, што је сва ка ко по гор-
ша ва ло епи де ми о ло шку си ту а ци ју у гра ду по след њих ме се ци 1918. го ди не. 

По гор ша ње здрав стве не си ту а ци је и при су ство шпан ског гри па ја сно 
се мо гло ви де ти на осно ву по да та ка до би је них из ана ли зе др жав не Ма тич не 
књи ге умр лих за пе ри од 1917–1920. го ди не.8

На осно ву об ра ђе них по да та ка из МКУ 1917–1920. ви ди мо да је у то ку 
1917. го ди не у Ве ли кој Ки кин ди умр ло 752 осо бе, а на ред не, 1918. го ди не, 

5 Исто риј ски ар хив Ки кин да (ИАК), Ф. 4. Град са уре ђе ним се на том Ве ли ка Ки кин да 
1778–1918, кут. 140, док. 69, 1918.

6 Ср ђан Сив чев, При са је ди ње ње 1918. го ди не у све тлу Ве ли ке Ки кин де – перспек ти ве 
и иза зо ви. Клуб исто ри ча ра Ки кин да и Кул тур ни цен тар Ки кин да, Ки кин да 2018, 68.

7 „Бро је ви го во ре”, Срп ски гла сник, 11, 20. март 1919, 2.
8 У Угар ској су 1895. го ди не по че ле да се во де др жав не ма тич не књи ге, док су до та да 

по сто ја ле са мо кон фе си о нал не ма ти це (пра во слав не, ри мо ка то лич ке, лу те ран ске, је вреј ске 
итд.). У ду ху ма ђа ри за ци је и ве ли ко ма ђар ског на ци о на ли зма, др жав не ма ти це во ђе не су на 
ма ђар ском је зи ку, а име на становника не ма ђар ских на род но сти су по ма ђа ри ва на у упи си ма.
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чи ји крај је обе ле жи ла епи де ми ја, пре ми ну ло је чак 938 осо ба.9 Еви дент но 
је би ло да је шпан ски грип ите ка ко оста вио по сле ди це на де мо граф ску струк-
ту ру гра да. Ме ђу тим, у пе ри о ду од 20. ок то бра до 13. но вем бра 1918. го ди не, 
ка да је шпан ски грип еви ден ти ран у ко ло на ма ко је су го во ри ле о узро ку 
смр ти, са мо 25 осо ба је умр ло од симп то ма ко ји су пре по зна ти као ин фек-
ци ја ви ру сом шпан ског гри па. У ко ло ни је на ве де но да су осо бе умр ле од 
ин флу ен це (in f luénz a), а на јед ном ме сту од „шпан ске пре хла де” 
(Spanyolnátha). 

Спи сак умр лих осо ба:
1. Пе њин Ева, 17 го ди на, 20. ок то бра 1918.
2. Гр бић Мил ка, 28 го ди на, 21. ок то бра 1918. („шпан ска пре хла да”)
3. Жив ко вић Ми ло са ва, 8 го ди на, 21. ок то бра 1918.
4. Ер линг Ан драш, 2 го ди не, 22. ок то бра 1918.
5. Ђу кић Ста на, 70 го ди на, 22. ок то бра 1918.
6. Та ли ја нов Ме ла ни ја, 34 го ди не, 25. ок то бра 1918.
7. Ли по ван Ми лан, 26 го ди на, 25. ок то бра 1918.
8. Мар тин Ро за ли ја, 28 го ди на, 26. ок то бра 1918.
9. Ја ко нић Хер ми на, 42 годинe, 27. ок то бра 1918.

10. Бла жић Ма ри ја, 10 го ди на, 26. ок то бра 1918.
11. Пе њин Сте фа ни ја, 12 го ди на, 28. ок то бра 1918.
12. Бо жин Жар ко, 22 го ди не, 31. ок то бра 1918.
13. Коц кар Сми ља, 3 го ди не, 5. но вем бра 1918.
14. Ка ла пиш Јо жеф, 68 го ди на, 5. но вем бра 1918.
15. Кон чар Фран ци шка, 18 го ди на, 5. но вем бра 1918.
16. Па ул Маг дол на, 4 го ди не, 5. но вем бра 1918.
17. Ра ду ла шки Ан ђел ка, 27 го ди на, 5. но вем бра 1918.
18. Бо го са вљев Ко ста, 28 го ди на, 9. но вем бра 1918.
19. Бал тас Ју ли ја на, 71 го ди на, 9. но вем бра 1918.
20. Бо го са вљев Ме ла ни ја, 16 го ди на, 10. но вем бра 1918.
21. Рај ков Ар ка ди је, 63 го ди не, 9. но вем бра 1918.
22. Ко сић Де јан, 2 го ди не, 10. но вем бра 1918.
23. Ада мо вић Ду шан, 3 го ди не, 12. но вем бра 1918.
24. Ко сић Го ри ца, 9 го ди на, 12. но вем бра 1918.
25. Рај ков Алек са, 10 го ди на, 13. но вем бра 1918. 

[МКУ: 1917–1920]

Умр ли су при па да ли свим дру штве ним сло је ви ма, а на осно ву ана ли зе 
спи ска при ме ћу је се да је грип ко сио пре те жно мла ђе ста нов ни штво, не за-
ви сно од ет нич ке при пад но сти (Ср би, Ма ђа ри, Нем ци). Ме ђу тим, по сто ји 
ве ли ка мо гућ ност да је број осо ба умр лих од шпан ског гри па знат но ве ћи, 
јер је у ру бри ка ма по не кад на во ђе но да су обо ле ли умр ли од раз ли чи тих 
плућ них бо ле сти, а да је пра ви узрок смр ти шпан ска гро зни ца. Та ко ђе, епи-
де ми ја је би ла у пу ном за ма ху до кра ја но вем бра и по чет ка де цем бра 1918. 
го ди не, а по след њи умр ли у Ве ли кој Ки кин ди еви ден ти ран је 13. но вем бра.

Ана ли зом ру бри ка у ко ји ма се на во ди да је узрок смр ти не ка од плућ-
них бо ле сти (ту бер ку ло за, упа ла плу ћа, плућ не на сла ге, ши ре ње плу ћа), у 
пе ри о ду од 20. ок то бра (ка да је еви ден ти ран пр ви смрт ни слу чај иза зван 

9 Ма тич на књи га умр лих (1917–1920), Ве ли ка Ки кин да, 101–189.
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ин фек ци јом шпан ског гри па), до кра ја де цем бра 1918. го ди не, до шло се до 
сле де ћих по да та ка: од ту бер ку ло зе (tüdövesz, tüdögümökór) су умр ле 73 осо-
бе, а од упа ле плу ћа (tüdögyuladás) пре ми ну ла је укуп но 81 осо ба. Сва је 
при ли ка да је од ре ђе ни број умр лих за пра во пре ми нуо од шпан ског гри па, 
на ро чи то због то га што је ре до ван пра те ћи сег мент бо ле сти би ла упра во 
упа ла плу ћа. На ро чи то је та тврд ња из ве сна, јер и код осо ба ко је су умр ле 
од шпан ског гри па у по је ди ним ко ло на ма сто ји да су за пра во умр ле од упа-
ле плу ћа, ко ја је про у зро ко ва на ин фек ци јом шпан ског гри па (in flu en za 
kapcsán tüdögyuladás). У при лог овој хи по те зи го во ри и чи ње ни ца да је у 
истом пе ри о ду про шле, 1917. го ди не, умр ло 19 осо ба од ту бер ку ло зе, а са мо 
6 од упа ле плу ћа.10

Исто риј ски ар хив Ки кин да не дав но је од Ма ти чар ске кан це ла ри је Ки-
кин да пре у зео ау стро у гар ски Ре ги стар умр лих вој ни ка у Ве ли кој Ки кин ди 
у пе ри о ду од 1916. до кра ја 1918. го ди не (Sterb Re gi ster), пи сан не мач ким је зи-
ком, што се ис по ста ви ло као пра во бла го за пи са ње овог ра да. На осно ву 
ре ги стра за кљу чу је мо да је 19 вој ни ка, ко ји су се у том тре нут ку на ла зи ли 
у гра ду, умр ло од по сле ди це шпан ског гри па, у пе ри о ду од 21. ок то бра до 6. 
де цем бра 1918. го ди не. Спи сак ни је пот пун јер име на по је ди них вој ни ка, као 
и је ди ни це ко ји ма су при па да ли, ни су упи са на.11

1. Имру Вер њи шен ко, 21. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та бр. 256 (за-
ро бље ник).

2. То хип Јок нос, 21. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та (за ро бље ник).
3. Ге ор ге Мир за, 21. ок то бра 1918, Ау стро у гар ска хон вед пе ша диј ска ре ги мен та 

бр. 12.
4. Ја коб Опле тал, 23. ок то бра 1918, Ау стро у гар ска фел дје гер ба та љон бр. 13.
5. Адолф Хер ман, 23. ок то бра 1918, Не мач ка пе ша диј ска ре ги мен та бр. 91.
6. Ау рел Не кер, 23. ок то бра 1918, Не мач ка пе ша диј ска ком па ни ја бр. 416.
7. Арон Јед зиг, 25. ок то бра 1918, Не мач ка по моћ на је ди ни ца бр. 21.
8. Ми ли вој Јо си мо вић, 25. ок то бра 1918, Ау стро у гар ска ху сар ска ре ги мен та бр. 

4, из Но вог Бе че ја.
9. Ла у фирн Мај нсен, 26. ок то бра 1918, не мач ка вој ска.

10. Гриф Шул це, 26. ок то бра 1918, не мач ка вој ска.
11. Шчер бак, 27. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та бр. 179 (за ро бље ник).
12. Сри ме јов, 29. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та бр. 12 (за ро бље ник).
13. Чер ши слов, 29. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та бр. 47 (за ро бље ник).
14. Ру вој Ка ле ник, 30. ок то бра 1918, Ру ска пе ша диј ска ре ги мен та бр. 33 (за ро бље ник).
15. Јо зеф Рајц, 31. ок то бра 1918, Ау стро у гар ска хон вед пе ша диј ска ре ги мен та бр. 

30, из Сом бо ра.
16. Јо сиф Бар та, 4. но вем бра 1918, Ау стро у гар ска хон вед пе ша диј ска ре ги мен та 

бр. 30, из Са ја на.
17. Ми лер, 3. но вем бра 1918, не мач ка вој ска.
18. Јо сиф Ди ди јер, 28. но вем бра 1918, Ау стро у гар ска фел дје гер ба та љон бр. 13.
19. Си ма Лу кић, 6. де цем бра 1918, БиХ пе ша диј ска ре ги мен та бр. 1.

Ана ли зом спи ска умр лих вој ни ка за кљу чу је се да су стра да ли вој ни 
об ве зни ци при па да ли обе ма за ра ће ним стра на ма: не мач ки и ау стро у гар ски 

10 Ма тич на књи га умр лих (1915–1917), Ве ли ка Ки кин да, 189–211.
11 Sterb Re gi ster (1916–1918), Ve li ka Ki kin da, 96–107.
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вој ни ци као сна ге Цен трал них си ла и ру ски за ро бље ни ци из та бо ра Ан тан-
те. Ру ски вој ни ци, пра во слав не ве ре, по ко па ни су на оба срп ска, пра во слав-
на гро бља ко ја су та да по сто ја ла у Ве ли кој Ки кин ди, док су при пад ни ци 
не мач ких и ау стро у гар ских ору жа них си ла са хра ње ни на ри мо ка то лич ком 
и лу те ран ском Же ле знич ком гро бљу. На осно ву Ре ги стра са зна је мо да је у 
гра ду по сто ја ла вој на бол ни ца у ко јој су би ли сме ште ни обо ле ли и да су 
узрок смр ти утвр ђи ва ли по себ но ода бра ни и об у че ни ле ка ри.

Тре ћа ка те го ри ја жр та ва шпан ског гри па у Ве ли кој Ки кин ди, по сле 
ци вил них и вој них жр та ва, би ла су де ца-из бе гли це из Бо сне и Хер це го ви не. 
На и ме, услед ве ли ких рат них на по ра и оску ди це основ них жи вот них на-
мир ни ца због че стих ре кви ри ра ња, глад је за хва ти ла Бо сну и Хер це го ви ну. 
Цен трал ни од бор за сме штај бо сан ске де це из Но вог Са да упу тио је апел 
град ским на чел стви ма у ју жној Угар ској ра ди сме шта ја де це из БиХ без ро-
ди тељ ског ста ра ња. Ве ли ка Ки кин да је то ком 1917. и по чет ком 1918. го ди не 
при ми ла 600 де це, а у гра ду је фор ми ран од бор од 12 чла но ва за при ку пља-
ње на мир ни ца.12 Глад, си ро ма штво и раз би је ност по ро ди ца услед рат них 
окол но сти усло ви ли су по ја ву ве ли ког бро ја де це из бе гли ца из БиХ. По сто-
ја ли су слу ча је ви по ро ди ца са ве ли ким бро јем де це, у ко ји ма ро ди те љи ни-
су мо гли да фи нан сиј ски из др же те рет ро ди тељ ства, па су јед но или два 
де те та да ли на усва ја ње.13 Шпан ски грип се по ја вио и ме ђу по пу ла ци јом 
из бе гле бо сан ско хер це го вач ке де це, а на жа лост за бе ле же на су и два смрт на 
слу ча ја: Јо ван Си ки мић (16 го ди на) је пре ми нуо 4. но вем бра, а Ђор ђе Круљ 
(7 го ди на), 22. но вем бра 1918. го ди не.14 У истом пе ри о ду је дво је де це умр ло 
од за па ље ња плу ћа, али се не мо же по у зда но твр ди ти да је смрт про у зро ко-
ва на ин фек ци јом ви ру сом шпан ског гри па. Реч је Јо ви Кру љу (9 го ди на, пре-
ми нуо 1. но вем бра 1918) и Ми ла ну Бе ли ћу (12 го ди на, пре ми нуо 5. но вем бра 
1918).15

Иа ко је епи де ми ја у по вре ме ним на ле ти ма из би ја ла и то ком 1919. го ди-
не, не по сто је са чу ва ни по да ци да се шпан ски грип по ја вљи вао у Ве ли кој 
Ки кин ди, што не зна чи да га мо жда ни је би ло, али сва ка ко не у тој ме ри као 
у пе ри о ду ок то бар –но вем бар 1918. го ди не. У то ку 1919. го ди не по све му су-
де ћи ве ћи здрав стве ни про блем пред ста вља ло је ши ре ње пе га вог ти фу са. 
Ми ни стар ство на род ног здра вља је у не ко ли ко на вра та сла ло упут ства за 
чу ва ње од ти фу са, а из ра ди ло је и Пра вил ник о про це ду ри и на чи ну ле че ња 
обо ле лих у то ку ав гу ста 1919. го ди не.16 У об но вље ној срп ској штам пи у Ве-
ли кој Ки кин ди, у два на вра та то ком 1919. и 1920. го ди не, об ја вљи ва на су 
упут ства Ми ни стар ства на род ног здра вља у ве зи са спре ча ва њем из би ја ња 

12 Са ва Ши јач ки, Ки кин да: њен раз ви так до 1950. го ди не, Ки кин да 1985, 29.
13 О де ци-из бе гли ца ма из Бо сне и Хер це го ви не, ко ја су усво је на у Ве ли кој Ки кин ди у 

пе ри о ду од 1917. до 1920. го ди не ви де ти ви ше у: Дра го љуб Ба др љи ца, „Срп ска де ца из Бо сне 
и Хер це го ви не у се вер ном Ба на ту с кра ја Пр вог свет ског ра та”, AT TEN DI TE – гла сник Исто
риј ског ар хи ва у Ки кин ди, XV (мај 2019), 15–26.

14 Дра го љуб Ба др љи ца, „Срп ска де ца из Бо сне и Хер це го ви не у се вер ном Ба на ту с кра-
ја Пр вог свет ског ра та”. AT TEN DI TE – гла сник Исто риј ског ар хи ва у Ки кин ди. књ. XV (ма ја 
2019), 22.

15 Исто.
16 ИАК, Ф. 60, Оп шти на гра да Ве ли ка Ки кин да 1919–1941, 1919, кут. 142, док. 717.
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епи де ми је пе га вог ти фу са.17 Шпан ски грип се не по ми ње ни у ре дов ним 
ме сеч ним из ве шта ји ма ко је су жу па ни је под но си ле Ми ни стар ству на род ног 
здра вља Кра љев ства Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.18 

Ипак, у ја ну а ру 1920. го ди не Ми ни стар ство на род ног здра вља упу ти ло 
је про глас и оба ве ште ње да се шпан ски грип по но во по ја вио у не ким де ло ви-
ма Кра љев ства, по пут Дал ма ци је, у ко јем се апе лу је да ле ка ри при ја вљу ју 
сва ки слу чај гри па, на осно ву че га ће се за кљу чи ти да ли су то изо ло ва ни 
слу ча ји или је реч о ло кал ној епи де ми ји.19 Је дан по да так из штам пе на во ди 
на раз ми шља ње и мо гућ ност да се шпан ски грип по но во ја вио у Ве ли кој 
Ки кин ди у мар ту 1920. го ди не. Ау тор но вин ског члан ка на во ди да је „исти-
на да код нас бе сни гри па, али дру гих за ра за не ма. Ми ни стар ство за на род-
но здра вље је на ре ди ло оба ве зно при ја вљи ва ње гри пе, али се оно код нас не 
вр ши. Са мрт ни ци умр ли од гри пе са хра њу ју се као и сви дру ги са мрт ни ци, 
но се се у цр кву, пра ти их мно штво све та”.20 Ме ђу тим, у ма тич ној књи зи 
умр лих за 1920. го ди ну не по сто је по да ци да су осо бе у по чет ним ме се ци ма 
1920. го ди не умр ле од шпан ског гри па. Из тог раз ло га по да так из штам пе се 
мо ра узе ти са ве ли ком до зом ре зер ве.

ЗА КЉУ ЧАК

Епи де ми ја CO VID-19, ко ја је по ста ла гло бал ни фе но мен и про блем у 
то ку 2020. го ди не, ожи ве ла је ин те ре со ва ње за пр ву епи де ми ју 20. ве ка – бо лест 
ко ја је у исто ри о гра фи ји по ста ла по зна та као „шпан ска гро зни ца”. На ро чи то 
је то при сут но у срп ској исто ри о гра фи ји, где го то во и да ни је би ло озбиљни-
јих ра до ва на те му шпан ског гри па. Че тво ро го ди шње кр во про ли ће Ве ли ког 
ра та усло ви ло је да вео за бо ра ва пад не на епи де ми ју шпан ског гри па, ко ја 
је за хва ти ла свет на са мом кра ју пр вог гло бал ног су ко ба. Бо лест ко ја је пре-
ма про це на ма од не ла из ме ђу 50 и 100 ми ли о на жи во та сва ка ко за слу жу је да 
се по дроб ни је ана ли зи ра, на ро чи то по сле ди це ко је је оста ви ла на дру штво 
у це ли ни. Аспект ко ји сва ка ко тре ба и да ље ис тра жи ва ти је сте ко ли ки је 
ути цај има ла епи де ми ја на за вр ше так рат них опе ра ци ја у Пр вом свет ском 
ра ту, има ју ћи у ви ду да су мно ге је ди ни це из ба че не из стро ја, упра во због 
ве ли ког про цен та обо ле лих и пре ми ну лих.

Дру ги та лас епи де ми је био је нај смр то но сни ји, што се по ка за ло и на 
при ме ру Ве ли ке Ки кин де. Ви рус је у пр вом та ла су имао од ли ке бла ге ки ја-
ви це, али је му ти ра на вер зи ја гри па у пе ри о ду од ок то бра до де цем бра 1918. 
го ди не од не ла око 200 жи во та (ци ви ла, вој ни ка). Иа ко је пре ма МКУ из 1918. 
го ди не зва нич но са мо 25 осо ба умр ло од шпан ске гро зни це, тај број је по 
све му су де ћи мно го ве ћи, ра чу на ју ћи осо бе ко је су умр ле од упа ле плу ћа и 

17 „Крат ка упут ства за чу ва ње од пе га вог ти фу са”, Срп ски гла сник, 17. апри ла 1919, 
1–2; „Оба ве зно при ја вљи ва ње гри па”, Срп ски гла сник, 11. фе бру а ра 1920, 4.

18 Исто риј ски ар хив Ки кин да, Ф. 60 Оп шти на гра да Ве ли ка Ки кин да 1919–1941. (1919), 
кут. 142, док. 614.

19 „Отва ра ње срп ске гим на зи је у Ве ли кој Ки кин ди”, Срп ски гла сник, 28. ја ну а ра 1919, 
2–3.

20 „Оба ве зно при ја вљи ва ње гри па”, Срп ски гла сник, 11. фе бру а ра 1920, 3.
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ту бер ку ло зе у том пе ри о ду (154), што је знат но ве ћи број ка да се упо ре ди 
1917. го ди на (25). Сва је при ли ка да су осо бе ин фи ци ра не ви ру сом шпан ског 
гри па, али је не кро за плу ћа до ве ла до смрт ног ис хо да од за па ље ња или ту-
бер ку ло зе. Ви рус ме ђу ста нов ни ци ма гра да ни је кру жио 1919. го ди не, су де-
ћи пре ма од су ству би ло ка квих ин фор ма ци ја, али се мо жда на крат ко по ја вио 
у мар ту 1920. го ди не, према једном по датку из ли ста Срп ски гла сник.
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SPA NISH FLU IN VE LI KA KI KIN DA (1918–1920) 
The Af fects of the First Pan de mic of 20th Cen tury

SUM MARY: This ar tic le analyzes the bre a ko ut of Spa nish flu (Spa nish de ath, Spa nish 
fe ver) in Ve li ka Ki kin da in the au tumn of 1918 and the im pact of the vi rus on the who le so cial 
cli ma te of the city. The re we re three wa ves of the Spa nish flu, of whom the se cond was the 
de a dli est one. In the ar tic le, it was ex pla i ned why the epi de mic was ba rely no ti ced in the hi-
sto ri o graphy, both wor ldwi de and do me stic (cen sor ship, the end of First World War, po li ti cal 
ear thqu a kes that led to the ma king of the new co un tri es and de struc tion of the old ones). 
Spa nish flu kil led ap pro xi ma tely 200 pe o ple in Ve li ka Ki kin da from Oc to ber to De cem ber 
1918, both ci vi li ans and sol di ers. Of fi cial num ber of 25 pe o ple that died be ca u se of the Spa-
nish flu, ac cor ding to Re gi ster of the de ce a sed from 1918, is simply too small. In the sa me 
pe riod (Oc to ber –De cem ber 1918), 154 re si dents of Ve li ka Ki kin da died from pne u mo nia and 
tu ber cu lo sis, which is a far lar ger num ber com pa red to 1917 (only 25 re si dents). It is al most 
cer tain that the pe o ple we re in fec ted by the Spa nish flu vi rus, but lungs nec ro sis led to de ath 
from pne u mo nia or tu ber cu lo sis.
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